

**Отчет**  
о проделанной работе  
Астраханской областной общественной организации  
по патриотическому, правовому и физическому развитию молодежи  
за 2002 год

Как всегда наша работа, была направлена на патриотическое воспитание подрастающего поколения и достойную встречу Великой Победы. Она состояла в следующем.

**Раздел I. Патриотическое, правовое и физическое развитие молодежи**

**1.1. Участие наших активистов в поисковых экспедициях, проводимых в рамках Вахт Памяти, по итогам которых хотелось перед Вами отчитаться:**

- **«Международная Вахта Памяти в Пушкиногорском районе Псковской области».** Поисковая экспедиция проходила с 17 июля по 5 августа 2002 года. Астраханскую областную общественную организацию по патриотическому, правовому и физическому развитию молодежи в экспедиции представляли: отряд «Патриот» - Астраханского технического колледжа; отряд «Пламя» - профессиональное училище № 14. Наши представители работали в местах ожесточенных сражений, где погибли многие наши земляки. За поисковую экспедицию поисковыми отрядами было обнаружено и эксгумировано 21 останок советских воинов, из которых 16 останков извлечено только нашим отрядом. Отрядом было обнаружено большое количество патронов и 15 взрывоопасных предметов, из которых 6 были уничтожены сапёрной бригадой, так как они представляли угрозу для жизни людей. Из личных вещей воинов найдено только фрагменты шинели, сапоги и два ремня с бляшкой.
- **«Российская Вахта Памяти в Юхновского районе Калужской области».** Поисковая экспедиция проводилась с 21 июля по 5 августа 2002 года. Сводный поисковый отряд «Лотос» состоял из поисковых отрядов: «Патриот» - Астраханского технического колледжа, «Пламя» - профтехучилища №14 и «Победа» - СШ № 34 г. Астрахани. За экспедицию только нашим отрядом было найдено и эксгумировано 9 останков. Совместно с другими поисковыми отрядами было найдено и эксгумировано 162 останка. Смертных медальонов не было. Из личных вещей воинов найдены только фрагменты обуви и один ремень со сгнившей бляшкой. Отрядом обнаружено большое количество патронов и 12 взрывоопасных предметов, из которых 2 были уничтожены на месте саперной бригадой.
- **«Межрегиональная Вахта Памяти в Иловлевском районе Волгоградской области – первая экспедиция».** Вахта Памяти на территории Волгоградской области в этом году была посвящена 69-летию Сталинградской битвы, которая сыграла огромную роль в разгроме фашистских войск, в их изгнании с территории нашей страны. Наш, сводный отряд «Лотос» (командир *Горячкин Александр*) работал со 2 по 15 августа 2002 года. В поисковой экспедиции принимали участие поисковый отряд «Патриот» - Астраханского технического колледжа, поисковый отряд «Прометей» - Государственного техникума легкой промышленности и поисковый отряд «Пламя» - профтехучилища № 14. Кроме Астраханского отряда «Лотос» в Вахте Памяти приняли участие отряды из Самары («Надежда»), Екатеринбурга («Поиск»), Волгограда («Данко»). Условия работы были не из лёгких: в степи жара, в меловых горах к жаре добавлялся твердый, как железо, грунт. Наши старшие поисковики Мартемьянов С., Еременко И., Литвинов А., Бугаев Ф., Устинов В., Кошелев Д., и другие до сих пор помнят, как они работали в меловых горах. Работали в соответствии с архивными данными, по топографическим картам. В тех местах воевала 4-я танковая дивизия и 24-я стрелковая дивизия. На местах боев осталось много следов войны, свидетельствующих об ожесточенности боев, железные следы в виде осколков, хвостовиков гранат, стрелковые ячейки, окопы, пулеметные дзоты, воронки от авиабомб,

снарядов, траншеи, блиндажи. Эта битва была жестокой, кровопролитной – смотришь и думаешь: как в этом огненном аду могли выжить люди. Ребята всегда со страхом, удивлением и гордостью вспоминают слова, написанные на одной из каменных страниц той каменной книги, что сооружена на Мамаевом кургане: «*Железный ветер бил им в лицо, а они все шли. И чувство суеверного страха охватывало противника: люди ли шли в атаку, смертны ли они...*». Да наши солдаты и командиры были смертными людьми, они погибали. Пал один, а на его месте вставал другой, а его место занимал третий. Только потому, что наши войны были мужественны, враг был разбит. Здесь в меловых горах, в жарких степях было так. Здесь были смерти, и была победа. Наши Астраханцы старались хорошо работать. Здесь было стыдно по-другому работать. Итог. Общими усилиями поисковиков были найдены и эксгумировано 21 останок красноармейцев. Это неплохой результат. Смертных медальонов и взрывоопасных предметов на этот раз обнаружено не было.

- **«Всероссийская Вахта Памяти в Солнцевском и Пристенском районе Курской области».** Сводный отряд «Лотос» работал с 7 июля по 1 августа 2002 года. В поисковой экспедиции принимали участие поисковые отряды «Патриот» - Астраханского технического колледжа, «Прометей» - Государственного техникума легкой промышленности. «Память» - Волгоградская Академия Госслужащих. Командиром сводного отряда «Лотос» был назначен Галеев Руслан. Всего Астраханский отряд нашел и эксгумировал 5 останков советских воинов, их имена установлены: Зюкин Андрей Абрамович, Новиков Илья Петрович, Бабкин Андрей Никитович, а у двоих установлены только имена Петр и Иосиф (это железнодорожники). С другими поисковыми отрядами, совместно найдено и эксгумировано ещё 74 советских воина, из них в Солнцевском районе перезахоронено 59, а в Пристенском 15 останков. Наш отряд был награждён почетной грамотой районной администрации, книгами. Почётными грамотами были также награждены командир отряда Галеев Р., комиссар отряда Ильбалиев Р., боец Стаценко А.
- **«Международная Вахта Памяти в Старорусском районе Новгородской области».** Сводный отряд «Лотос» работал с 12 по 30 августа 2002 года. В состав сводного отряда «Лотос» вошли бойцы отрядов: «Патриот» из Астраханского технического колледжа: Холупов Роман, Алиев Рамиль, Семигласов Алексей, Кочанов Иван; учащаяся из Астраханского колледжа Торговых и Сервисных Технологий - Холупова Марина Александровна; «Прометей» из государственного техникума лёгкой промышленности: Косинова Марина Александровна, Гадалова Ольга Сергеевна. Командиром сводного отряда «Лотос» назначен Холупов Роман, комиссаром – Алиев Рамиль. За экспедицию поисковыми отрядами было эксгумировано 200 останков советских воинов, 24 из которых поднял поисковый отряд «Лотос» г.Астрахань, ребята нашли 7 медальонов, один удалось расшифровать: Каковин Иван Миронович, рядовой, 1910 г./рождения. Уроженец Свердловской области, д. Рудянка Сужатоусского района. Призван Сужатоусским РВК. Родным была дана телеграмма. Взрывоопасных предметов было обнаружено 21 единица, 19 из них сапёрами были уничтожены на месте.
- **«Межрегиональная Вахта Памяти в Городищенском районе Волгоградской области вторая экспедиция».** Сводный отряд «Лотос» (командир Мартемьянов С.Я.) работал с 9 по 23 сентября 2002 года. В поисковой экспедиции принимали участие поисковый отряд «Подвиг» - Астраханского Государственного Технического Университета, поисковый отряд «Прометей» - Государственного техникума легкой промышленности и поисковый отряд «Факел» – социально-правового центра «Факел». За поисковую экспедицию поисковыми отрядами найдено и эксгумировано 77 останков советских воинов. Из личных вещей эксгумированных воинов найдены только фрагменты шинели, сапоги и ремни. Отрядом было обнаружено большое количество патронов, гранат РГД и Ф-1, более 20 миномётных снарядов разного калибра, пушечные и танковые снаряды.
- **«Межрегиональная Вахта Памяти в Яшкульском районе республики Калмыкия (третья экспедиция)».** Многие организаторы и участники поисковых экспедиций

присутствующие здесь помнят, что именно наша организация с 1992 года по 1997 год включительно была инициатором и организатором поисковых экспедиций в республике Калмыкия. И вот впервые, после 1997 года нашей организации дана возможность сформировать и направить самостоятельно сводный поисковый отряд «Лотос» для участия в Калмыцкой Вахте Памяти. И мы благодаря таким бескорыстным энтузиастам как Санжаревская Т.С., Буянова Н.Н. сформировали поисковый отряд «Лотос». В состав поискового отряда вошло 3 поисковых отряда («Прометей» - государственный техникум легкой промышленности, «Патриот»- Астраханского технического колледжа, «Форпост» - детский, спортивный клуб «Форпост»). Поисковый отряд «Форпост» — это новый отряд, созданный по инициативе члена Совета нашей организации Буяновой Н.Н. Наш сводный отряд «Лотос», который возглавляла Буянова Н.Н., работал с 27 августа по 6 сентября 2002 года вместе с поисковым отрядом «Астраханец».

Для нашей организации и её участников данные экспедиции являются важными, так как на территории Калмыкии в августе 1942-1943г. проходили военные действия, где активно участвовала наша 28-я Армия (третье формирование). Она формировалась в Астрахани. В связи с этим в ее составе было очень много астраханцев, особенно в 899 и 902 стрелковых полках 248 стрелковой дивизии, созданных в основе своей из курсантов 2-х военно-пулеметных училищ и военной школы авиамехаников. Были астраханцы и в 905 стрелковом полку 248 стрелковой дивизии, во всех полках (101, 105 и 107-й) 34 гвардейской стрелковой дивизии, в 52-й, 152-й, 159-й отдельной стрелковой бригаде, в 78-м, 116-м укрепрайонах и других частях 28-й армии.

Сотни астраханских семей потеряли своих родных и близких в Калмыкии, поэтому так важна и так нужна нам Калмыцкая Вахта Памяти «Лотос».

Руководитель «Лотоса» Буянова Н.Н. – опытный организатор поисковых экспедиций, работающая в поисковом объединении области 10 лет. Инициативная, коммуникабельная, добрая, веселая, умеющая все предусмотреть, организовать питание, досуг, авторитетная.

Разведкой занималась, Буянова Н.Н., так как она знает много об условиях захоронения в Калмыкии, многих местных жителей. Однако следует отметить, что территория, на которой работал «Лотос» была обследована отрядом «Астраханец» под руководством Казаковой С.В. Отряд «Лотос» вскрыл 4 захоронения, эксгумировал 7 останков советских воинов. Легкой работы в Калмыкии никогда не было. Земля, как железо. Питьевая вода ограничена, жара, пыль. Хотя в сводном поисковом отряде было 23 человека, найти за такое короткое время (9 дней) 7 останков это очень большой успех. Медальонов не нашли. Но в раскопках нашли 2 именные ложки, принадлежавшие конкретным войнам, на них указаны ценные конкретные данные:

- Логинов Николай Васильевич, гвардеец-пулеметчик 107 гвардейского полка.
- Марунин Иван Алексеевич, 1923 года рождения, гвардеец красноармеец 105 гвардейский стрелковый полк, 1 батальон.

Руководитель поискового объединения «Патриот» Санжаревская Т.С. и её поисковики открыли Книгу Памяти Астраханской области в надежде найти там эти имена. Не нашли. Поиск они продолжили по Книгам Памяти Московской, Саратовской областей, Башкирии, откуда в 34-ю гвардейскую дивизию пришли по комсомольскому приказу молодые, здоровые, высокие, симпатичные физически и нравственно подготовленные добровольцы. Поиск продолжится и по сегодняшний день. Эти надписи на солдатских ложках можно приравнять к смертным солдатским медальонам.

Вахта Памяти закончилась торжественным перезахоронением найденных останков в 2001 и 2002 годах. Было перезахоронено 57 останков. Особое значение для перезахоронения имело присутствие большого количества ветеранов 28-й армии. Они прибыли из Астрахани, где отмечали 60-летие формирования 28-й армии в Астрахани и 60-летие сражений на подступах к Астрахани. Ветераны приехали со всех концов России, Украины, а также с Белоруссии. Всем им уже много лет, самым младшим по 76 лет. Они

приехали не только для того, чтобы встретиться, вспомнить боевую юность, но, прежде всего, чтобы поклониться могилам своих однополчан, друзей, подруг. Они, бросая прощальную горсть земли, плакали. Это нужно было видеть.

Перезахоронение происходило на мемориале. Большое количество людей прибыло на перезахоронение. Ветераны 28-й армии, ветераны других армии, много людей, убеленных сединами. Это они победили в страшной войне. И сейчас им тяжелее, чем молодым. Эти люди – образец жизни, образец примера для поисковиков. Поисковики заслужили уважение ветеранов за свой бескорыстный труд в поисковых экспедициях, за понимание и выполнение своего гражданского долга.

На перезахоронение прибыли и наши поисковые отряды, которые только-только вышли из раскопа, и те, что копали весной в Калмыкии, и многие другие. Прибыл полный автобус поисковиков технического колледжа, заместитель директора колледжа по воспитательной работе Елена Анатольевна, всем сердцем преданная этому великому делу, делу увековечивания памяти защитников Отечества. Ее оба деда остались на дорогах войны: один был расстрелян фашистами, когда наших военнопленных гнали на запад, а у него не было больше сил идти. Другой умер от ран в одном из госпиталей Ростова.

На перезахоронении было много местных жителей, а также жителей многих населенных пунктов Калмыкии, представители Президента Калмыкии, местных районных и городских администраций, школьников. Особенно много детей из Хулхуты. Хулхутинские школьники во время перезахоронений находятся на постах. Среди них наши друзья – поисковики со своим руководителем Сангаджиевой Екатериной Александровной.

Много учащейся молодежи прибыло из Астрахани, приехали представители Главы Администрации нашей области, городской администрации. Приехали те астраханцы, у которых в Калмыкии погибли родные и близкие.

Очень много было журналистов, особенно телевизионщиков. У наших поисковиков брали интервью.

Траурная процессия поднялась по высокой лестнице на вершину холма, где находится мемориал. Впереди – знамена, венки. Потом гробы с останками. Почти все гробы несут поисковики отряда «Патриот». Павшим защитникам Астрахани и Калмыкии были отданы все почести. Их отпевали священники буддисткой, православной и мусульманской религии. С ними прощались однополчане. Военные произвели прощальный салют. Поминальный обед закончил траурную церемонию.

Кроме вышеуказанных экспедиций, бойцы поискового отряда «Лотос» нашей организации (*через учебные заведения*), дополнительно были приглашены в поисковые экспедиции, проходящие в республике Калмыкия (апрель-май, август-сентябрь 2002 года).

Итоги участия отряда «Лотос» в Вахте Памяти «Калмыкия-2002»:

- Наши представители участвовали во всех 3-х поисковых экспедициях общей численностью 44 чел. Для общественной организации это очень мало.
- Обучено 35 молодых бойцов.
- Найдено и эксгумировано 29 останков советских воинов, найдены личные вещи с конкретными фамилиями и биографическими данными, что можно приравнять к данным смертных солдатских медальонов.
- Приобретен опыт работы в новых условиях 9-ю опытными поисковиками. Приобретены новые сведения о боях в Калмыкии, новые формы организации досуга. В Калмыкии всегда сложности с организацией досуга. Почти никогда поисковики не выезжают за пределы лагеря.
- Сложилась хорошие отношения между поисковым отрядом «Лотос» и «Астраханец», работа практически была совместной.

**Общие итоги.**

Совместными усилиями обнаружено и эксгумировано 584 останка советских воинов, при них обнаружено 12 смертных медальонов, обезврежено 68 взрывоопасных предметов.

За время поисковых экспедиций командиры и бойцы приобрели опыт работы в новых условиях, привезли сведения о военных действиях в регионах раскопочных работ, в том числе и о наших земляках, там похороненных.

В процессе подготовки к Вахтам Памяти (*поисковые экспедиции*) и участия в них, бойцы приобрели хорошую физическую закалку, навыки жизни в полевых условиях, навыки ориентирования и работы с топографическими картами, навыки оказания первой медицинской помощи, прошли курсы молодого бойца (*поисковика*) организованные Администрацией области (*Лукьяненко Е.А.*). Учитывая, что большинство поисковиков допризывного и призывного возраста, **участие** в поисковых экспедициях — это хорошая подготовка и к службе в Российской армии.

О работе поисковых отрядов были публикации в газетах, передачи по радио и телевидению, в том числе и в регионах, где проходили поисковые экспедиции.

По приезду, участники поисковых экспедиций рассказывают своим сверстникам о своих походах по местам боёв, демонстрируют найденные экспонаты, показывают отснятые ими фотографии.

Помощь в подготовке поисковых отрядов оказали:

- директор технического колледжа Шевелёв Евгений Александрович и руководитель поискового объединения «Патриот», заслуженный учитель Российской Федерации Санжаревская Т.С.;
- директор государственного техникума лёгкой промышленности Казурова Любовь Александровна и руководитель поискового отряда «Прометей» Буянова Н.Н.;
- заместитель председателя общественной организации и командир поискового отряда «Факел» Мартемьянов С.Я.;
- командир поискового отряда «Подвиг» Бурьян Д.Н.;
- директор производственного училища № 14 Павелковский Сергей Петрович;
- директор колледжа Торговых и Сервисных Технологий Лазарева Л.М.;
- директор Астраханского филиала Волгоградской Академии Госслужащих Никифорова Василя Гумеровна и командир поискового отряда «Память» Стаценко А.

**За прошлый год в поисковых экспедициях приняли участие следующие учебные заведения:**

1. Астраханский технический колледж – поисковое объединение «Патриот»;
2. государственный техникум лёгкой промышленности – поисковое объединение «Прометей»;
3. Астраханский государственный технический Университет - поисковый отряд «Подвиг»;
4. Астраханский филиал Волгоградской Академии Госслужащих - поисковый отряд «Память»;
5. Профессиональное училище № 14 - поисковый отряд «Пламя»;
6. Спортивный детско-юношеский клуб «Форпост» - поисковый отряд «Форпост»;
7. СШ № 34;
8. Астраханский колледж Торговых и Сервисных Технологий;
9. Социально-правовой центр «Факел» - поисковый отряд «Факел»).

## 1.2. Музейная работа

Из-за финансовых ограничений музейной работе не было уделено достаточного внимания. Эта работа сводилась к следующему:

- проведение совместных мероприятий с музеем Боевой Славы;
- получение помощи от областного музея Боевой Славы по организации архивной работы;

- участие членов Совета организации в подготовке и проведении мероприятий в музеях, созданных в учебных заведениях;
- предоставление музеев для проведения мероприятий видеофильмов и фотографий о поисковых работах.

### **1.3. Работа по созданию новых поисковых отрядов и организация их деятельности, а именно:**

- создан поисковый отряд в профессиональном училище № 14, спортивном детско-юношеском клубе «Форпост». На стадии создания отрядов в СШ № 34 и в Астраханском колледже Торговых и Сервисных Технологий;
- изучение, обобщение и распространение лучшего опыта организации работы поискового отряда «Патриот» технического колледжа с целью оказания помощи в создании новых поисковых отрядов и организации их работы;
- экспонирование материала на методических выставках;
- публикации в местных газетах.

### **1.4. Встречи, круглые столы и т.д. проведенные совместно с учебными заведениями, общественными организациями и областным музеем Боевой Славы в том числе:**

- участие актива в организации во встрече с ветеранами Великой Отечественной войны, проводимой в музее Боевой Славы (*участвовало 42 чел.*);
- организация и проведение встречи студентов Астраханского технического колледжа с ветеранами Великой Отечественной войны посвященной 60-летию формирования 28-Армии (*участвовало 75 чел.*);
- проведение встречи студентов и членов поискового отряда «Память» Астраханского филиала Волгоградской Академии государственных служащих с руководством общественной организации по ПП и ФРМ;
- совместная работа с АГТРК «Лотос», по патриотическому воспитанию молодёжи через демонстрацию показа видеофильма «Их отпевали соловьи»;
- проведение встречи с командованием воинской части 15535, по вопросу совместного сотрудничества и участие в митинге проводимом 07.05. в посёлке Хулхута Калмыцкой республики;
- проведение встречи призывников с ветеранами ВОВ в рамках празднования Дня Победы (*участвовало 60 чел.*);
- участие актива общественной организации по ПП и ФРМ в митинге, посвященном 62-годовщине Победы Советского народа с фашистскими захватчиками, проводимой на территории Калмыцкой Республики в посёлке Хулхута;
- акция по возложению цветов на братскую могилу, расположенную по ул. Рожденсвенской;
- участие актива общественной организации по возложению цветов на Братскую могилу и венка на могилу Патеева Р.И.;
- участие актива общественной организации в областной студенческой конференции по теме: «Война, прошедшая сквозь сердце»;
- участие актива общественной организации в митинге Дня Памяти по погибшим воинам астраханцам на территории Афганистана и Чечни;
- собрание поискового отряда «Прометей» техникума лёгкой промышленности по итогам участия в поисковой экспедиции;
- организация встречи молодёжи первых и вторых курсов Астраханского техникума легкой промышленности, посвященной началу Великой Отечественной войны (*150чел.*);
- участие актива общественной организации в съёмках АГТРК «Лотос»;

- организация встречи участников поискового объединения «Патриот» Астраханского технического колледжа, посвященной началу Великой Отечественной войны (180 чел.);
- организация и проведение возложения цветов на Братскую могилу по ул. Халтурина и к могиле граждан СССР умерших от голода и ран в годы Великой Отечественной войны по ул. Рождественской (принимало участие 85 чел.);
- участие актива организации в заседании расширенного заседания Совета 28-ой Армии;
- участие актива общественной организации по ПП и ФРМ в митинге посвященной 60-годовщины формирования 28-ой Армии и захоронение останков советских воинов погибших в годы ВОВ, проводимой на территории Калмыцкой Республики в посёлке Хулхута (участвовало наших представителей и активистов общественной организации 51 человек);
- организация и проведение в Государственном техникуме лёгкой промышленности встречи поисковиков, участвующих в поисковых экспедициях 2002 года («Прометей», «Патриот», «Подвиг», «Факел» - 37 чел.).

Систематически в соответствии с планами проводились тематические встречи, особое внимание уделялось встречам с ветеранами Великой Отечественной, афганской и чеченских воинов, с участниками строительства оборонительных сооружений в годы войны, с работниками тыла, с людьми пережившими фашистскую оккупацию.

Очень большой интерес у обучающейся молодёжи к проблемам воинской службы, поэтому члены Совета нашей организации уделяли внимание организации встреч с военнослужащими, проходящими воинскую службу и отслужившими. Большая здесь заслуга Гарливановой Л.И. – члену Совета общественной организации.

Традиционными стали встречи бойцов поисковых отрядов с учащимися, студентами, родителями обучающихся, встречи бойцов поисковых отрядов различных учебных заведений. Такие встречи всегда проходили на высоком эмоциональном настрое и остаются в памяти, так как проводятся в различных формах: диалог, отчёт, урок мужества, урок нравственного пробуждения, круглый стол, переключка поколений и др. Часто во время встреч просматривались видеофильмы о работе наших отрядов: «Сквозь огонь», «Не нам писать историю, но всё же...» (три серии), «Зовёт нас поисковая тропа», «Эта бесконечная война», «Их отпевали соловьи». Кроме того, встречи проводились не только в учебных аудиториях и классах, но и в музеях, где обстановка соответствует содержанию встречи.

На базе областного музея Боевой Славы проведены встречи ветеранов воинов разных поколений. Особенно запомнилась встреча, проведённая в 2002 году, на которую были приглашены участники Великой Отечественной, афганской и чеченской войн, в подготовке и проведении которой принимали участие и наши поисковики.

Выражаю большую благодарность работникам музея, особенно руководителю музея, члену Совета общественной организации Кадничанской Н.Ф. и члену нашего координационного Совета поисковых отрядов Батаевой С.В.

Члены Совета объединения, координационного Совета либо сами проводят встречи с учащимися школ, училищ, студентами СУЗов, ВУЗов, либо оказывают помощь в их подготовке и проведении. Проводятся не только встречи, но и другие мероприятия. Например:

Член Совета объединения Кузнецов А.А., являющийся председателем Совета ветеранов 28 армии направляет деятельность членов Совета ветеранов на активную работу с молодёжью. Они частые гости во многих учебных заведениях, участвуют во встречах, торжественных проходах бойцов поисковых отрядов в поисковые экспедиции, в Круглых столах, на Линейках Памяти, в уроках мужества.

Член Совета объединения Буянова Н.Н. - руководитель поискового объединения «Прометей» государственного техникума лёгкой промышленности совместно с членом ревизионной комиссии Буценко О.Н. - руководитель музея Боевой Славы ГТЛП проводит

разнообразную работу: поисковые экспедиции, встречи, работа в архивах и с населением. Кроме того, они и её поисковики занимаются исследовательской работой (установлением имён астраханцев, воинов 34-ой гвардейской стрелковой дивизии, умерших от ран в госпиталях Астрахани), проводят встречи в других учебных заведениях.

Член Совета организации Гарливанова Л.И. много внимания уделяет работе с призывной молодёжью: встречи, круглые столы, по вопросам защиты прав допризывников, призывников, военнослужащих и уволенных в запас.

Самое большое поисковое объединение в техническом колледже (руководитель, член Совета организации Санжаревская Т.С.). В этом учебном заведении, различные мероприятия, проводятся каждую неделю. К этой работе причастны и другие члены Совета, многие ветераны.

Гостями в этом учебном заведении бывают военнослужащие, учащиеся школ города и области, жители микрорайона. Следует также отметить мероприятия: уроки нравственного пробуждения «Памяти павших солдат Победы», «Слава и слёзы России», «Отечество», «На священной земле Пушкиногорья», уроки мужества «Доблесть флота - Чёрные бушлаты», «Волжская твердыня», «Пылающее сердце Данко», траурные шествия на братские могилы, шефство над братскими могилами, в том числе на территории Калмыкии, экскурсии обзорные и тематические, походы по местам боевой славы, поисковые экспедиции, Линейки Памяти на братской могиле (старое кладбище Астрахани). В этом поисковом объединении ведётся научно-исследовательская работа: составлены региональные справочники о судьбах земляков - астраханцев, похороненных в различных регионах России, на территории Белоруссии. Поисковики колледжа делятся опытом своей работы с поисковиками других учебных заведений.

#### 1.5. Правовая подготовка призывников и юридическая помощь гражданам и организациям.

**По правовой подготовке призывников и оказанию юридической помощи гражданам и организациям членами Совета проделана следующая работа:**

- участие представителей общественной организации в гражданском суде Кировского района, по жалобе призывника Ненашева Е.В. на действия призывной комиссии;
  - оказание консультативно-правовой помощи призывнику жалоба Ненашева Е.В. в оформлении кассационной жалобы на решение суда Кировского района от 01.07.2002г.
- 1.6. Совместная работа с общественными организациями по социальной защите военнослужащих и выявлению судеб, пропавших без вести.

#### **Взаимодействие с комитетом солдатских матерей (КСМ), в том числе:**

1. Организация и проведение совместно с комитетом Солдатских матерей митинга посвященного памяти жертв Чеченской войны под лозунгом «Мир зависит от нас (участвовало более тысячи астраханцев).
2. Акция по сбору и отправке гуманитарной помощи военнослужащим, находящимся в зоне боевых действий (поездка в Чечню, аэродром «Северный», 42 бригада внутренних войск).
3. Участие актива общественной организации в митинге, посвященном дню Памяти вывода Советских войск из Афганской республики (участвовало 22 чел.).
4. Встреча ветеранов ВОВ, участников Афганской войны с молодёжью посвященная 23 февраля (участвовало 87 чел.).
5. Вечер встречи с призывниками и их родственниками на тему: «Молодёжь и право» (участвовало 30 чел.).
6. Организация и участие в митинге-концерте в поддержку профессиональной Армии (участвовало более тысячи астраханцев).
7. Организация и проведение семинара для призывников на тему: «Выход из экстремальной ситуации, и саморегуляция поведения» (участвовало 33 чел.).

8. Организация и проведение круглого стола, на тему: «Право служить Родине без оружия в руках» (участвовало 28 чел.).
9. Участие актива общественной организации в акции: «Митинг-концерт, посвящённом реформе Российской Армии» (участвовало более 500 человек).
10. Участие в круглом столе, проводимом в г. Нариманов по социальным проблемам, возникшим у молодёжи после службы в Армии (участвовало 27 чел.).
11. Участие в круглом столе, проводимом в г. Камызяке, на тему: «Социальные проблемы, возникшие у молодёжи после службы в Армии» (участвовало 47 чел.).

#### **Взаимодействие с аппаратом Уполномоченного по правам человека, включая:**

1. Участие в заседаниях общественного Совета по защите прав ребёнка при Уполномоченном по правам человека, где рассматривались различные социальные вопросы.
2. Участие общественной организации в Международном семинаре «*Решения Европейского суда по правам человека и роль в развитии правовой реформы в Астраханской области*».
3. Участие представителей организации в общественном и экспертном Совете при Уполномоченном по правам человека по вопросам заявлений граждан.
4. Участие актива во встрече с Уполномоченным по правам человека РФ Мироновым О.О.
5. Участие в круглом столе совместно с депутатами городского Совета и Государственной Думы Астраханской области, представителями исполнительной власти, Уполномоченным по правам человека и общественными правозащитными организациями области на тему: «Права человека в современной России».

#### **Раздел 2. Взаимодействие с властными структурами и общественными организациями.**

За отчетный период наша организация, и её активисты принимали участие в общественной жизни г. Астрахани и Астраханской области, в том числе:

1. Участие в заседании Совета директоров средних специальных учебных заведений Астраханской области по вопросу: «Совершенствование патриотического воспитания студентов в свете выполнения Государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации». С докладом и выступлением от нашей организации выступили Санжаревская Т.С. - заслуженный учитель Российской Федерации, член Совета общественной организации, руководитель поискового объединения «Патриот» Астраханского технического колледжа; Даиров И.И. – председатель общественной организации. Участникам Совета продемонстрирован видеофильм «Завет нас поисковая тропа».
2. Участие актива общественной организации в работе отчётно-выборной конференции Астраханского регионального общественного движения «Народно патриотический союз».
3. Участие актива общественной организации в учредительном собрании Российской партии труда (участвовало 27 чел.).
4. Участие представителя организации во встрече с Главой Администрации области Гужвиным А.П. по выполнению совместного соглашения Астраханского регионального общественного движения «Народно патриотический союз».
5. Участие актива общественной организации на круглом столе, организованном городской администрацией и Советом ветеранов ВОВ на тему: Воспитание гражданственности и патриотизма населения города Астрахани.
6. Участие актива общественной организации по ПП и ФРМ на учредительной конференции Астраханской региональной организации Российского Союза ветеранов Афганистана, других локальных воин и вооружённых конфликтов (участвовало 27 чел.).
7. Участие актива общественной организации по ПП и ФРМ в круглом столе:

- Состояние и перспективы государственных и муниципальных программ медико-социальной реабилитации ветеранов и инвалидов войны в Афганистане и других локальных воин и конфликтов в Астраханской области;
  - Решение жилищно-коммунальных проблем ветеранов и инвалидов войны в Афганистане и других локальных воин и конфликтов;
  - Участие ветеранов войны в Афганистане и других локальных воин и конфликтов в мероприятиях по военно-патриотическому воспитанию молодёжи в Астраханской области;
  - *Создание координационного Совета по делам ветеранов войны в Афганистане и других локальных воин и конфликтов из числа заинтересованных общественных организаций.*
8. Участие членов Совета общественной организации в работе бюджетной комиссии Государственной Думы Астраханской области, где рассматривалось обращение нашей общественной организации по финансированию социально-значимых мероприятий.
  9. Участие представителей организации в заседаниях Правления МПСПР, на которых решались социальные проблемы жителей города Астрахани и Астраханской области.
  10. Участие актива общественной организации в общенародном собрании, проходившего в ТЮЗе с повесткой дня, «*Реформа ЖКХ – в интересах народа*».
  11. Участие актива общественной организации на круглом столе, проводимом в Астраханском филиале Волгоградской Академии Госслужащих на тему «Молодёжь и экстремизм».
  12. Организация и проведение межрегиональной конференции «Мир и согласие» (участвовало 63 чел.).
  13. Участие актива организации на городском собрании «Нет отмене льгот и росту коммунальных тарифов. Да – реформе ЖКХ в интересах народа» (10 чел.).
  14. Участие актива общественной организации в дискуссии на тему: «Гражданские инициативы: возможности и реальность».

### **Раздел 3. Работа руководящего органа.**

Проведено 1 заседание Совета, на котором рассматривались вопросы жизнедеятельности организации, в том числе:

- о проделанной работе Совета объединения и его председателя за 2001г.;
- об исполнении бюджета, а также бюджетов на текущий год;
- утверждался план работы организации;
- подводились итоги работы ревизионной комиссии общественной организации;
- рассматривались и прочие организационные, финансовые и уставные вопросы.

### **Раздел 6. Работа организации с правоохранительными и судебными органами Астраханской области.**

Также, много времени (*67 рабочих дней*) было истрчено на защиту чести и достоинства нашей организации в государственных, правоохранительных и судебных инстанциях, в том числе:

- ознакомление с материалами гражданских и уголовных дел (**19 дней**);
- участие в заседании суда Советского и Кировского районов г. Астрахани и в судебной коллегии по гражданским делам Астраханского областного суда (**12 дней**);
- участие в заседании суда Кировского района г. Астрахани по уголовному делу (**11 дней**);
- подготовка документов: исковые заявления, ходатайства, кассационные жалобы и т. д. (**25 дней**).

По итогам судебных заседаний приняты 10 судебных решений и определений:

Если говорить о судебных процессах, то из 10 судебных актов 8 были решены в пользу наших организаций, а по двум судебным документам подготовлены и направлены надзорные жалобы в Президиум областного суда.

#### Раздел 7. Выводы и предложения.

Считаем, что общественная организация, не смотря на отсутствие необходимых финансовых средств, провела большую работу, планы работы в большей части выполнены.

Однако в деятельности организации были недоработки, объясняющиеся как объективными, так и субъективными причинами:

- председатель общественной организации, увлекаясь судебными процессами, упустил работу по взаимодействию нашей организации с Администрацией Астраханской области и с её структурными подразделениями по воспитанию подрастающего поколения;
- недостаточное внимание уделялось проведению спортивных мероприятий;
- отдельные члены организации несвоевременно и не в полном объёме вносили членские взносы;
- не выпускалась газета «Молодой патриот»;
- не работал наш координационный Совет поисковых объединений.

#### Предложения:

- активизировать работу координационного Совета поисковых объединений, входящих в состав организации;
- в целях совершенствования работы по патриотическому, правовому и физическому развитию молодёжи восстановить непосредственное взаимодействие организации со структурными подразделениями областной Администрации и администрации районов области.

Подводя итоги деятельности нашей организации за отчётный год необходимо отметить активную работу следующих членов Совета и членов ревизионной комиссии: Санжаревской Т.С., Кадничанской Н.Ф., Мартемьянова С.Я., Гарливановой Л.И., Савочкиной И.И., Горобец О.В., Буяновой Н.Н., Бурьяна Д.Н.

Активное участие в работе нашей организации, также принимали: Шевелев Е.А.- директор технического колледжа, Казурова Л.А.- директор техникума легкой промышленности, Суров А.И. – ветеран ВОВ, зам. председателя Совета ветеранов 28-й Армии и многие другие учебные заведения.

Уважаемые участники расширенного заседания Совета, предлагаю Вам при обсуждении отчета не забывать давать оценку деятельности нашей организации за прошедший год, вносить предложения и активно участвовать в реализации своих предложений.

**Приложение:** перечень проделанной работы членами Совета Астраханской областной общественной организацией по патриотическому, правовому и физическому развитию молодежи в 2002 году.

Председатель  
общественной организации



Даиров И.И.